

史料介紹

介紹「東書文庫」

周婉窈

「東書文庫」是日本以收藏教科書著稱的專門圖書館。我在幾年前曾經利用過，今年（1999）十一月到日本作短期研究，再度利用了這個圖書館。東書文庫收藏豐富，藏書高達十三萬七千餘冊，是研究日本教育史與戰前日本帝國範圍圈內（台灣、朝鮮與滿州國等）之教育情況的寶庫，因此想到在《通訊》上加以介紹。本文先從文庫的歷史講起，其次介紹收藏內容，最後以國內研究者為對象作個簡單的「案內」。

一、東書文庫的歷史

「東書文庫」有六十三年的歷史，是日本最早的教科書圖書館；正式名稱為「東京書籍株式會社附設教科書圖書館東書文庫」。東京書籍會社是家老出版公司，以印行教科書有名，自創立迄今已有九十年之歷史。

東京書籍於一九〇九年創立，其創立與日本教科書國定制度關係密切。日本在一九〇三年（明治36年）開始實施教科書國定制度，小學的教科書一概由文部省編纂與發行。然而在實際的供應上，允許有限的民間企業予以翻刻發行並販賣之。東京書籍即是其中之一，其它還有日本書籍株式會社與大阪書籍株式會社。

一九三三年（昭和8年）日本公佈新「圖書館令」，確立中央圖書館制度，全國各府縣相繼設立圖書館。不過，以教科書為中心的教育專門圖書館則尚未得見。當時東京書籍會社第三代社長石川正作對蒐集保存藩學、寺子屋以來的教科書、教授書，以及教育專門書籍，相當關心。他擔心若不及時加以蒐集保存的話，這些資料將會散失掉。因此，經過一番籌措，在一九三四年（昭和9年）計畫設立教育資料圖書館，以作為東京書籍創立二十五週年的紀念事業之一。圖書館於一九三六年六月二十五日完工，命名為「東書文庫」。文庫為鋼筋水泥建築，二層高（書庫三層）。在二次大戰期間，於一九四五年（昭和20年）四月，所在地遭到盟軍空襲，附近陷入一片火海，文庫幸而安然無恙，今天仍然維持當日的樣子。

東書文庫開館之初，本身的收藏加上捐贈的圖書約有一萬冊，其後持續地增加。第一代館長細江省吾對收藏、購買教育書籍不遺餘力。一九三八年文部省將三萬一千八百冊明治時代的檢定教科書捐贈給「東書文庫」。一九四〇年，館藏圖書增加到五萬五千冊。細江館長不幸在一九四五年七月於返家途中遭到空襲而去世。

日本戰敗後，圖書館的運作曾經一度中止。一九五三年該館設立「東京教育研究所」，開始展開研究活動，利用文庫的人隨之逐漸增加。然而文庫真正恢復運作是在一九六二年林實元擔任館長開始。該年文庫內開設展示室，展示各個時

期的教科書，從江戶時代的「往來物」到戰後初期的檢定教科書都有所陳列。

二、藏書分類與冊數

作為教科書與教育資料專門圖書館的東書文庫，其最大宗的收藏是明治時期的檢定教科書、舊制中學校教科書，以及戰後檢定教科書。有關殖民地教科書與教育資料，在量方面相對地少，但仍有一千二百餘冊。茲將各類收藏冊數羅列於下：

江戶時代教科書（往來物、漢籍等）	2,100冊
明治以來小學校教科書	
明治初期教科書（明治1-18年）	6,600冊
檢定教科書（明治19-36年）	27,500冊
國定教科書（明治37年—昭和20年）	6,200冊
舊外地（台灣、朝鮮、滿州等）	1,250冊
舊制中等學校教科書	
中學校教科書	21,800冊
高等女學校教科書	12,200冊
實業學校、師範學校教科書及其它	6,800冊
戰後教科書	
文部省著作（小中高；昭和20-23年）	950冊
檢定教科書（小中高；昭和24-）	31,250冊
學習指導書	
學習指導要領、解說書	500冊
教師用指導書（小中高）	6,650冊
外國教科書	2,000冊
一般圖書	
教育一般圖書	8,500冊
一般圖書	2,050冊
掛圖、版木	
掛圖	1,200本
版木	200只

如所周知，日本殖民統治時期的台灣舊教科書，以台灣分館的收藏最多，東書文庫不算多。不過，據了解，有些版本就只能在東書文庫看到。如果我們研究日本統治時期台灣的教育時，不劃地自限，而想進一步了解明治以來日本的教育史，或作殖民地（含滿州國）間的比較研究，那麼，東書文庫豐富的藏書真可謂「取之不盡，用之不竭」了。

三、東書文庫指南

東書文庫的地址是東京都北區榮町48-23。這個地方雖然還在東京市內，但已經是在「山手線」的外圍，有點偏僻。日本的地址不像台灣的地址可循街道訪尋，仍然維持「唐風」，以「坊」（即「町」）為單位，再分割成一塊塊的番地，

而這些番地號碼並不依序排列，因此如果不是事先知道如何走，光是按照地址尋找，往往有如墮迷宮，千尋萬找，就是繞不到目的地。我第一次到東書文庫，只是憑著一本十分詳細的東京市街地圖，按照地址找將過去。沒想到在榮町與堀船間繞來繞去，頗費了一番氣力才找到東書文庫。文庫就在東京書籍印刷場旁邊，四周都是工廠之類的建築，如果不熟悉環境，會越走越心慌，開始懷疑在這種地方怎麼可能有圖書館。等找到時，眼睛定會一亮——西式的橙黃色貼磚建築，具有昭和時代鋼筋水泥建築的某種特色，方正而厚實，樓前的庭院草木扶疏，頗有些雅趣。

從東京市內到東書文庫最便捷的路徑是利用地下鐵轉接JR線，在JR京濱東北線的王子站（王子驛）下車，下了車有兩種走法。其一、在出王子站前，注意尋找標有「都電荒川線」的出口，出了車站很容易就可看到「都電荒川線」的車站。「都電」是走大馬路的電車，鐵軌鋪在馬路上，荒川線的另一個方向可到早稻田。電車只有一節，遠看與公車差不多一樣。都電不論距離一律收日幣160円。東書文庫在榮町（さかえちょう）站下，也就是上車後的第一站，一分多鐘就得下車了。由於該站下車的人不多，必須注意按下車鈴，否則很容易坐到下一站。下車後，從小小的月台的石階走下來，左手邊即接著一條小路，沿著該條路直走，穿過一條橫街，再繼續直走，就會看到一條橫路，對面牆角上釘有一塊「東京書籍印刷株式會社」的標誌，在此一交叉口右轉，沿著橫路直走，經過幾棟建築物後就會看到一排黑色鐵欄杆圍牆，圍牆的盡端就是東書文庫的大門。（見簡圖）下電車後大約須走三、四分鐘。第二種走法，是不搭電車，從王子站的南口出來，沿著電車鐵軌旁的小路直走，到了電車榮町站的平交道處，跨越平交道，其後的走法與下電車榮町站後一樣。如從王子站走起，大約需要十分鐘。由於該地看起來比較荒涼，最好先搭幾次都電，熟悉路線後再試著徒步走。

東書文庫是閉架圖書館，讀者須填寫閱覽單，由圖書館員進書庫取書。一次可填寫十五種圖書。該館編有《東書文庫所藏教科書圖書目錄》，共三集，就放在櫃檯上，可以拿到閱覽室利用。我手邊有台灣教科書目錄的部份影印，可以提供給有需要的人。東書圖書館開放時間是上午十時至下午四時三十分。中午時間讀者可以繼續利用閱覽室，但停止取書的服務。該館原則上戰前的圖書不准影印，因此遇到需要的材料，必須——手抄，非常耗費時間。一天下來，能抄的份量實在有限，因此利用東書文庫前最好先對教科書的收藏情況有個了解，以免抄寫在別處可以影印的書籍。

由於東書文庫是在工廠區裡，附近商店很少，用餐是個問題。幸好在下電車後，於遇到第一個橫街時左轉直走，有一家掛有「Key Coffee」招牌的小店，可喝咖啡，也供應價廉物美的套餐。這是典型的一人店，女老闆兼廚師，尖峰時刻添個幫忙的人。

東書文庫照顧櫃檯的是藤村惠先生，是位和藹的老先生。該館每年平均僅有五百名左右的讀者，因此一天之內大約只有一至二人在利用，只要連續去幾天，讀者與藤村先生之間就會有一種熟識的感覺，與一般大型圖書館非常不一樣。展示室很值得參觀，平時似乎鎖著，但可要求參觀。圖書館的閱覽室是挑高建築，

相當寬敞，大玻璃窗光影交錯，夏天可以聽到庭院大樹裡的鳥聲。由於靠近電車鐵軌，每隔一段時刻就會聽到電車倥偬倥偬行駛過的聲音，彷彿要給在寂靜無聲的閱覽室中陷入歷史時空的研究者帶來一些現實感。

附記：本文主要參考東書文庫自由取閱的小冊子〈東書文庫——歴史と利用案内〉。

